

Hi,具身智能机器人

(上接封面)

AI走向通用的必经之路

具身智能,是近两年人工智能领域最炙手可热的概念之一。

乙巳蛇年春晚,宇树科技的人形机器人身穿花棉袄、手转红手绢在舞台上扭起东北秧歌,迅速让具身智能机器人从业界焦点转变为公众茶余饭后的热点话题。

4月,全球首场人形机器人半程马拉松在北京开跑。20支人形机器人赛队同场竞技,冠军机器人最终以2时40分42秒的成绩冲线。

今年8月,全球首届人形机器人运动会也将于北京开赛,主体赛事设置100米、4×100米接力、立定跳远、自由体操、足球赛等项目。

没有人会否认,进入2025年,具身智能机器人正以加速奔跑的姿态进入普通人的生活。

具身智能这一概念早在20世纪80年代就已提出。最具代表性的是机器人专家罗德尼·布鲁克斯,他主张智能应由身体与环境的实时交互自然涌现,并论证了“感知-行动”闭环系统的可行性。他的观点被视为具身智能的奠基石理念,“真正的智能无法脱离身体存在,具身化是人工智能走向通用化的必经之路”。他的这句名言,也被众多具身智能的从业者奉为圭臬。

而今年以来,我们普通人感受到的具身智能的“突然”涌现,则同ChatGPT发布以来,AI大模型以惊人的速度迭代进化密切相关。

人工智能不再像过去一样,只是在给定的答案范围内给出是否的判断,而是能够进行发散性“思考”,对问题举一反三。这意味着与通用人工智能时代的距离进一步缩短。

越来越聪明的软件让机器人有了通识的可能性,成为具身智能走出实验室走进产业界的重要契机,也让具身智能机器人成为人工智能发展进程中一个具有颠覆性意义的产业赛道。由于具身智能能够实现与现实世界的自主交互,使人工智能从虚拟推理迈向物理操作,将推动人工智能在更多场景中发挥作用。无论是在家庭、办公场景,还是在户外环境,具身智能都将凭借更强的环境适应能力和交互体验,提升人类生活品质,形成庞大的市场空间。

比如在工厂中,具身智能机器人能够自主适应复杂生产环境,实现柔性制造,提高生产效率;在医疗养老领域,具身智能可用于康复辅助、远程手术、智能护理,减轻医护人员负担,提高老龄化社会的健康保障能力……

微软、特斯拉、OpenAI,不论是老牌软件巨头还是科技互联网新贵,都被具身智能机器人这一超级AI硬件的无限想象空间所吸引而下场布局。有投资界人士甚至断言,这一机器人赛道将是市场规模“十倍于新能源汽车”的一个大风口。

站在区域产业发展的角度,具身智能亦是一个区域加快培育新质生产力、重构产业体系不容错过的风口。具身智能是一个十分典型的软硬件结合的产业,涉及芯片、传感器、人工智能、通信、机械、材料等诸多前沿技术应用,有赖众多产业链的支撑。而它的大规模产业化发展,势必也能够反过来对这些产业有极大的带动作用。

某种意义上,抓住了具身智能的产业机遇,就是抓住了新一轮产业升级的机遇。

有雄心,更有基础

青岛显然正努力把这一机遇牢牢握在手中。

自人工智能时代启幕以来,青岛就踏着产业进步的节拍积极布局。从集成电路到新型显示、从人工智能到新能源汽车,青岛把握产业跃迁的内在逻辑,一个个新兴产业逐步壮大、制造业版图加快重构。当下,瞄准具身智能发力,正是青岛基于自身的比较优势,应时而动、顺势而为的战略选择。

提起具身智能,北京、长三角、珠三角等城市或地区通常被率先联想到。网上搜索,北京、上海、重庆、南京、杭州、深圳等众多超一线和一线城市均发布了相关产业政策,大力推动具身智能发展。但在此轮具身智能机器人产业的竞逐中,青岛作为北方重要的制造业基地,拥有自身独特的发展具身智能机器人的产业基础和有利条件。

关键技术上,围绕具身智能机器人“大脑”深度学习、“小脑”运动控制、“肢体”的仿生材料和仿人机械臂设计等关键技术,山东科技大学、青岛大学、青岛科技大学、北航青岛研究院和西电青岛研究院均有一定的专利布局。其中,山东科技大学依托省内唯一的机器人与智能技术重点实验室,开展工业机器人、动物机器人等相关技术研究。青岛大学牵头的试衣机器人、人工智能机器人分别入选国家自然科学基金项目、国家级重点研发项目。

在核心零部件领域,青岛同样有所涉足。丰光精密开发的特微型谐波减速器为国内首创,在机器人灵巧手具备广泛应用前景;在常规型号谐波减速器上已同机器人客户开展合作,部分产品已进入国内行业供应链体系。国华智能装备在高精密谐波减速器、高精密行星滚柱丝杆、人形机器人关节模组、人形机器人灵巧手等领域均有布局,其中四大系列百余款谐波减速器,突破齿形设计、仿真分析等关键技术成果填补国内空白,在人形机器人关节设计上实现了国产替代。

若站在整机产品的角度,青岛在部分领域更是拥有不可比拟的优势。以家务机器人为例,家庭场景被视为具身智能机器人最具发展潜力和市场想象空间的细分市场之一。机器人不仅可以帮助减轻家务劳动负担,还能够提供情绪价值,堪称是一种新型家电产品。

青岛是中国家电产业重要的创新策源地,拥有海尔、海信、澳柯玛等家电龙头企业。在青岛智能家电产业未来几年的发展规划中,家庭服务机器人已经被纳入重点发展的方向之一。聚焦家庭清洁、看护、陪伴、教育、烹饪等新兴智慧家庭场景需求,青岛将加快推动家庭服务机器人整机本体结构、运动控制算法等迭代优化,推出一批通用和功能型创新产品,打造国内重要的家庭服务机器人研发制造基地。

目前,海尔、海信已分别牵头创建山东省服务机器人制造业创新中心、山东省人形机器人制造业创新中心。围绕家庭场景,海尔已形成服务机器人、康养及陪伴机器人和清洁机器人的综合产品矩阵。同时围绕智慧大脑及HomeGPT模型构建起一个强大的智慧家庭和具身智能机器人一体的大脑。

海洋和康复医疗同样是青岛的优势领域。中国海洋大学研制水下高分辨率三维成像软硬一体化具身智能装备,自主研制关键部件和装备整机,实现装备国产化。康复大学聚焦康复医疗场景的智能感知与人机交互技术进行研究,构建电生理-运动学-动力学多源信号协同分析体系,实现可解释、可信任、可泛化神经肌肉解码控制。

与此同时,青岛近年来围绕具身智能机器人领域积极开展“双招双引”。优必选、乐聚智家、钢铁侠等企业均在青岛展开布局。

被称为“国内人形机器人第一股”的优必选,在青岛布局了技术研究院、AI智能制造基地、教

育示范基地、智慧康养应用等业务板块;乐聚智家在青岛聚焦人形家庭服务机器人研发,致力于打造集研发、生产、销售为一体的家庭服务人形机器人产业链。钢铁侠是国内第一家从事双足大仿人机器人研发的企业,自落户青岛以来成功研发了深度学习无人驾驶小车、双臂协作机器人、立体无人驾驶实验室等多项教育领域重要项目。

将视野放大至整个人工智能产业来看,青岛近年来引进培育了创新奇智、极视角、以萨技术等一批模型算法领域企业,上线运营了多个人工智能计算中心,算力规模位居全省前列,能够为具身智能机器人发展所需的多模态大模型、运动控制算法等技术提供关键支撑。

以“场景共创”共迎产业爆发

下一步,青岛将如何发力具身智能机器人?

从本次大会的举行不难看出,青岛将以更加开放的姿态和更大的诚意,邀请更多产业合伙人来青岛共谋具身智能机器人的新蓝海。

尽管不少人将2025年视为人形机器人等具身智能的量产元年,但若真正从产业的规模化落地角度来看,具身智能仍处于产业发展的初期阶段,距离产业爆发尚有时日。高盛曾预计,到2027年全球人形机器人出货量将达7.6万台,到2032年出货量将达50.2万台,会慢于市场预期。

事实上,目前人形机器人在运动控制、环境感知、人机交互等方面还存在技术瓶颈,例如如何实现更加自然流畅地行走和奔跑,如何更好地理解和回应人类的语言和情感等。此外,人形机器人的研发和生产成本仍然高昂,价格不菲。宇树科技2024年发布的机器人售价9.9万元,优必选最新发布的“天宫行者”售价29.9万元,越疆机器人推出的Dobot Atom售价19.9万元……这样的价格显然让具身智能很难大规模普及。

场景落地是破题的关键之一。有从业者曾表示,超九成的人形机器人企业仍难以找到适合的商业化应用场景,而能不能找到合适的场景也将成为拉开企业间差距的重要因素之一。同时,培训场景不足令机器人还不能满足各类复杂的生产生活场景,现有产品还只能实现部分功能,且性能还远谈不上稳定耐用。

找寻更多落地应用场景,让技术加快迭代进化,成为具身智能企业面临的共同课题。去年以来,多家机器人企业将自家产品送到汽车工厂“打工”,就是为了在真实的场景中验证技术、训练产品,为后续产品在工业场景落地铺路。

找到足够多能够落地应用的场景,具身智能行业才能共同做大市场蛋糕,推动产业真正走向规模化。青岛洞悉产业发展的这一关键,积极梳理城市和产业中能够让具身智能机器人大展拳脚的领域,邀请具身智能机器人企业来青岛进行技术验证和应用创新,一方面促进具身智能机器人企业和产品在青岛落地,另一方面则通过“场景共创”推动既有产业向着具身智能的方向升级,为相关软硬件企业创造新的产业机会,孕育未来产业创新的种子。

本次大会上,青岛市民政局、海尔、海信、青岛地铁、中车四方、青岛港、中国海洋大学、康复大学等政府部门、企业和高校将发布超过50个超级场景,涵盖养老服务、智慧家庭、智能制造、智慧物流、智慧城市、港口智能巡检等众多领域,就是这一思路的具体落地。

以此次大会为起点,青岛将加快搭建更优产业生态,让更多产业创新资源加快汇聚,奋力在具身智能机器人产业版图中抢占一席之地。

青岛市具身智能机器人生态发展大会议程

大会开场

战略咨询委员会、产业发展联盟成立仪式

- 青岛市具身智能机器人产业战略咨询委员会成立
- 青岛市具身智能机器人产业发展联盟成立

政策发布

- 市工业和信息化局发布《青岛市具身智能机器人产业2025年行动方案》
- 市委人才工作领导小组办公室发布人才政策
- 青岛市具身智能机器人训练场“一场三区”建设启动
- 市政府引导基金与海尔创投签约组建青岛市具身智能机器人产业基金

超级场景发布

- 市民政局发布民政领域超级场景
- 海尔集团发布智慧家庭超级场景
- 海信集团发布工业制造超级场景
- 青岛地铁发布智慧城市超级场景
- 中车四方发布轨道交通装备超级场景
- 青岛港集团发布智慧港口超级场景
- 中国海洋大学发布海洋勘测超级场景
- 康复大学发布医疗康养超级场景

专家演讲

- 大模型时代的机器人革命
演讲嘉宾:王扬
中国信息通信研究院信息化与工业化融合研究所智能科技部主任
- 人形机器人产业解析与具身智能技术前沿实践
演讲嘉宾:梁佳
乐聚(深圳)机器人技术有限公司合伙人、乐聚智家(青岛)技术有限公司首席运营官

